解码家装合同纠纷案件逐年走高的背后

400万装修江景豪宅却成"法庭见"

□法治报记者 季张颖

豪掷近 400 万元装修的大平层豪宅,竟碰上施工管理混乱、多处施工质量不合格等问题,一通鉴定耗费诸多时间,之后的返修更是搭上巨大精力……这是家住徐汇区的 吴先生所真实经历的,而像这样的家庭装修烦心事并不少见。

眼下正值夏季装修高峰,近日,徐汇区人民法院民事审判庭专门梳理了 2015–2019 年度家装合同纠纷案件,发现近年来,随着房地产市场走势影响,家装合同纠纷案件 数量呈逐年增长态势,其争议焦点多集中于工程质量、工期及价款问题,业主后期追责往往举证困难。法官建议,业主应审慎签订合同,家装公司应规范自身行为,而家装平 台也应完善服务机制。



案件>>>

花费近400万装修豪宅 遭遇一波三折

2015年11月,吴先生口头委托装修公 司对自己位于徐汇滨江的一套豪宅进行装饰 装修,后双方签订住宅装饰装修管理服务协 议,约定同年12月1日开工,次年12月 31日竣工。

吴先生称,在装修公司进场施工后,自 已共支付了工程款 375 万元。可在正式施工 的过程中, 吴先生认为装修公司施工进度拖 延、施工质量不达标,遂要求装修公司停 退场。吴先生认为,装修公司施工存在 诸多质量问题,又因拖延施工导致房屋空置 了很长一段时间。该装修公司构成根本违 约,因此诉至徐汇法院。

在案件审理过程中,依吴先生申请,徐 汇法院委托专业机构对装修公司装修施工质 量问题进行了鉴定, 2018年 10月 18日, 鉴定单位出具鉴定报告,载明装饰装修质量 缺陷包括给水管道安装不符合标准规范要 求、吊平顶内的电气配管安装质量与要求不 符等 11 外间题。鉴定意见认为涉案装饰工 程中存在与标准不符的质量问题,缺陷的产

生与装饰装修施工质量存在因果关系。鉴定 单位就此详细提出了返修方案,后经审价, 质量修复工程项目工程造价为8万余元。

庭审中,装修公司表示同意承担这笔返 修费,也同意解除双方的装饰装修合同,但 不同意吴先生的其余诉请。装修公司辩称,公 司已根据吴先生提供的装修方案进行施工, 提供配套服务,吴先生尚有工程款未付。且双 方未约定施工期限,业主拖延时间,2017 年7月又取走钥匙,这才导致无法施工。

法院经审理后认为,吴先生与装修公司 双方均同意解除就涉案房屋订立的口头装饰 装修合同,法院予以准许。合同解除后,尚未 履行的,终止履行;已经履行的,根据履行情 况和合同性质,当事人可以要求恢复原状、 采取其他补救措施,并有权要求赔偿损失。

法院最终判决,根据涉案装修项目结算 总价计算,扣除吴先生已付涉案房屋装修 款,超付的近38万元装修公司应予返还, 另外装修公司因施工质量问题, 所产生的修 复费用8万余元应予支付。

问题>>>

"隐蔽工程"未验收就入住 事后维权难胜诉

在采访过程中, 徐汇法院民事审判庭法 官杨锋表示,在实际判例中,施工方索要工 程款获得支持的比例偏高, 当施工方存在工 期延误和质量瑕疵时, 法院会根据业主抗辩 或反诉酌情扣减,但基本不会"倒找钱" 但是, 业主方提出的拆除重装、质量、租 房、精神损害等高额损失,却几乎不会得到 全额支持。

"我之前审理过一起案件,是因为房屋 内墙粉刷未达户主要求, 而引发拖欠支付款 纠纷。但这个业主是在人住之后提出的质量 问题, 法律上规定, 建设工程未经竣工验 收,发包人擅自使用的,以转移占有建设工 程之日为竣工日期。在这个案件中,业主在 装修公司退场的次月人住系争房屋,因此系 争房屋装修工程虽未经验收, 但已转移占 有,且被业主实际使用,据此可以认定系争 房屋装修工程已于入住前竣工,那么装修公 司就享有请求支付工程价款的权利。"

杨锋提到,尤其是对水、电、管线等隐蔽 工程,如果没有进行仔细检查便支付装修款, 再到后续使用中发生质量问题时,业主的合法 权益往往难以保障。

而针对工程质量问题发生的原因, 杨锋也 "一方面是由于装修施工方 做了进一步分析。 管理不规范。目前,装修市场施工主体混杂, 个体施工队基本还占有约30%的市场份额, 技术及管理水平与正规装修公司存在较大差 距。但即使是装修公司,也存在部分规模较 小、管理不到位、技术水平不高的情况。"

另一方面,虽然当下业主对装修要求已经 从基础的布局合理、质量合格逐步提升到了环 保达标、美观舒适、体现个性等标准, 但在多 数情况下,由于缺少专业技术指示,业主往往 难以正确衡量装修预算与装修面积、材料、质量、目的间的性价比关系,存在"贪便宜" "大撒把"等心态,容易被施工方的低价签约



上海徐汇法院民事审判庭法官杨锋在审理一起案件

特点>>>

分歧较大调解撤诉比例低 审理周期长

吴先生经历的这起案件,其实是众多家 装合同纠纷的一大缩影。

统计数据显示, 2015-2019年, 徐汇法 院共受理装饰装修合同纠纷案件 263 件, 其 中家装合同纠纷 86 件,占比 32.7%。相比 2015-2018 年相关统计数据, 2019 年家装合 同纠纷收结均超过25件,案件数显著上升。

"2020年受疫情影响,家庭装修并不 也导致去年此类案件收案量并不算多。 徐汇法院民事审判庭法官助理江佳韵负责一 手的统计分析工作, 在她看来, 家装合同纠 纷的案件数量走势与整个房地产市场息息相 关。此外,近年来随着电商平台快速发展, 家装市场也受到影响, 涉及家装平台的案件 也逐渐多了起来。

"从数据剖析,可以发现这些案件都呈现一定的特点。"江佳韵告诉记者, 2015-2019年, 审结的 86 件家装合同纠纷 案件中,以判决方式结案50件,以撤诉方 式结案 23 件,以调解方式结案 12 件,平均 调撤率约为 40.7%,低于同期工程类案件的

"导致判决比例高,调解、撤诉率低的 主要原因在于家装合同涉及居家民生。由于 双方当事人通常对于赔偿金额存在较大分 歧,且房屋装修质量直接影响到装修委托方 的正常生活,且诉讼前一般都经历了比较长 的协商未果的过程,双方矛盾易于激化、对 立情绪严重,纠纷化解难度较高。

理期限与普通房产案件相比更长

另一方面,这类案件的审理周期也非常 数据显示, 徐汇法院 2015-2019 年家 装合同纠纷平均审理天数较长,分别为 140 天、206天、158天、112天、135天。"像吴先生 这个案子,从立案到一审判决跨度长达1年 多,其中涉及多次专业鉴定,而在他立案之 前,从签订服务协议到之后装修出现质量问 题房屋空置,也经历了2年半时间,耗费巨 大的时间成本。"江佳韵告诉记者,在审判 实践中,业主通常会对装修内容、数量、价 格存疑, 而装修是专业知识, 往往需要由专 业机构进行审价评估,导致家装合同纠纷审

对策>>>

业主自避"重重坑"家装平台应完善服务机制

正是出于后续纠纷发生时业主多会因举 证难而导致败诉这样的现实窘境, 杨锋更建 议业主们在装修之初, 就应审慎签订合同。

"对于业主而言,首先应该寻找有资质 的装修公司,在合同中,应详细注明施工工 期、几次验收程序、详细制作过程的说明、 双方各自提供材料的明细表和日期等,同时 还应约定好违约金的赔付比例。

杨锋提到,包括一些家装公司有时会玩 技巧不将优惠承诺写入合同, 以及在施工过 程中遭遇设计变更、工程量增减、付款推 迟、装修材料变化等等,这些都应当签订书 面协议而非口头传达,避免日后维权时缺少 依据。

在结算费用时,杨锋也建议采用分段结 方式。"完工一项结算一项,尤其对于 算的方式。 一些隐蔽工程,应在施工完毕后先做验收,

尽可能把结算的费用做得细致一些。 而家装公司也要加强自律,增强品牌意 识,以装修套餐或价格优惠招揽顾客本无可 厚非,但低价要有底限,可能的增项和预估价 格应当事先告知,不应该利用自己的专业优势 欺瞒业主,造成商誉受损。

"我们也建议家装公司要设置争议解决机 出现投诉时,尽量秉承'业主权益优先' 原则,由专业部门或人员出面,及时、到位解 决问题, 避免纠纷进一步扩大。如果双方争执 不下,也可以主动提交家装行业协会、人民调 解委员会等第三方纠纷化解机构作出判断或见 证后再行处理。'

而对于近年兴起的家装平台,杨锋认为, 家装平台作为业主与家装公司之间的桥梁,应 "从源头上,家装平台应当 提供担保与口碑。 审查家装公司提供的材料是否与合同描述相吻 合,是否存在恶意替换。"杨锋建议,在精细 化运营中, 家装平台应以业主利益优先, 提供 合适的担保服务,保障业主利益。如让业主将 资金托管在家装平台,等业主装修满意后,家 装平台再将装修款支付给家装公司,以此保障 装修质量。